

## Жизнь в клеточку

Первый международный арбитр по шахматам в Кузбассе Павел Николаевич Зорин - человек, без которого черно-белое королевство Кемеровской области невозможно представить. Ко всему он является заслуженным работником физической культуры и спорта России. С ним у меня было много встреч. Вместе работали на многих соревнованиях в нашем регионе. Встречались на занятиях гроссмейстерской школы для юных дарований. Довелось с ним играть на областных турнирах пишущей и снимающей братии. Ведь он является членом Союза журналистов России. Замечу, что в наших междусобойчиках мне так и не удалось даже похвастаться ничьей. Запомнился мне и его юбилейный блиц в Прокопьевске, в котором близкие друзья, соратники древней игры, бывшие ученики, приняли участия в ветеранском турнире его имени, посвященному восьмидесятилетию шахматного гуру. Победителем стал его ученик международный мастер Владимир Исупов. Но в такой день лауреатами соревнования, считаю, были все гости. Потом состоялось чаепитие, на котором звучали здравицы и преподносились подарки от друзей и официальных лиц. Из всех поздравительных слов юбиляру запомнилось выступление председателя шахматной федерации Кузбасса, доктора спортивной педагогики и спорта, международного мастера, международного арбитра Максима Петровича Ивахина. Приведу его поздравление дословно:

-Благодаря вашим усилиям в 1973 году была открыта в Прокопьевске первая в Сибири и Дальнем Востоке шахматно-шашечная детско-юношеская спортивная школа, где вас назначили первым директором. Время показало, что ваш труд, энтузиазм, любовь к шахматам не прошли даром. Успехами школы гордиться Кузбасс.

Шахматная жизнь мэтра началась в Прокопьевске в 1943 году, когда семилетний Паша пошел в школу №4.

- Мой первый наставник был учитель математики Михаил Ефимович Куликов. Он меня познакомил с фигурами. Рассказал, как они перемещаются по доске, - вспоминает Павел Николаевич. – Я довольно быстро освоил премудрости древней игры. И стал выступать в школьных турнирах. Играл хорошо. И скоро мне в школе не было тех, кто у меня выигрывал.

У учителя иссякли заготовки для его совершенствования познания в этой игре. Видя безмерное увлечение мальчика к этой игре, Михаил Ефимович привел его в шахматный кружок городского Дворца пионеров к Леону Жоржовичу Плиз. Он из сосланных. Француз из Прокопьевска выпускник медицинского факультета Парижского университета имени Сорбонны. Он родственник Фанни Каплан. Историческая женщина. Именно она покушалась на жизнь вождя пролетариата Владимира Ленина в Петрограде.

Как говорит Павел Николаевич, Плиз был настоящим интеллигентом. Ходил с красивой резной тросточкой, в черном удлиненном плаще. На ногах калоши. В руках черный саквояж из кожи, в котором вместе с планами занятий всегда были конфеты, которыми он премировал успешных учеников. Зорин был в числе его любимчиков. На француза в Прокопьевске смотрели как на белую ворону. Это и понятно. Ведь культурная жизнь города держалась вот на таких благородно воспитанных людях из зарубежья.

Смекалка. Природный ум. Умение анализировать ситуацию на черно-белом поле. Эти качества нравились Плизу в Паше. Учитель не скрывал свою любовь к трудолюбивому парнишке из многодетной семьи, ходивший в брезентовых тапочках.. Юный Зорин быстро освоился в городских турнирах Каиссы. Ему не было равного среди детей его возраста. Да и взрослые видели в нем достойного соперника. Вот так год от года росло его мастерство за шахматной доской. Переходя из одной возрастной категории в другую, он постоянно находился в верхнем шахматном эшелоне углеграда. И к двадцати двум годам прочно заявил о себе, как лучший шахматист города. И не случайно, когда в 1958 году Плиз покинул этот мир, директор городского Дворца пионеров Фрид Николаевич Латыпов предложил ему занять место его учителя. Пятнадцать лет Павел Николаевич работал руководителем шахматного кружка. За эти годы в его жизни произошло многое. Он окончил Новокузнецкий государственный педагогический институт. Выполнил норматив кандидата в мастера спорта СССР. Если перевести на нынешние «рельсы», то стал мастером ФИДЕ. Получил звание арбитра республиканской категории. По его инициативе в 1966 году в Прокопьевске был проведен первый в советском союзе командный шахматный турнир городских Дворцов пионеров «Кубок дружбы». Благодаря этому состязанию о лучшей детской шахматной школе горняцкого города Кузбасса узнали тысячи мальчишек нашей необъятной Родины. Среди любителей черно-белого поля страны появилось устойчивое понятие, что Прокопьевск – это шахматы, а потом – уголь. И не случайно Министерство просвещения РСФСР открыло в Кемеровской области первую за Уралом шахматно-шашечную детско-юношескую спортивную школу народного образования. Это случилось в октябре 1973 года. Вопрос о директоре ДЮСШ не стоял. Им стал сорокасемилетний Зорин. Потом в его бурной деятельности были подростковый шахматный клуб «Пешечка», клуб «Каисса» Дворца культуры имени Артема. В этом временном промежутке поучаствовал в работе двух съездов – Третьем Всесоюзном съезде учителей и Первом Всесоюзном съезде шахматистов. Был награжден Почетными знаками «Отличник народного просвещения России», «За заслуги в развитии физической культуры и спорта в России». Потом ему присвоили звание «Заслуженный работник физической культуры и спорта России», а в шахматах на конгрессе ФИДЕ 1999 года удостоился звания «Международный арбитр». Но жизненный путь прокопьевского шахматного короля был усеян не только розами. На ветках у розы есть и колючие шипы. И они ему тоже достались. Зорин сильно переживал, когда его «ушли» из «Пешечки», «Каиссы». Время жадного капитализма, в котором и близко не было видно человеческого лица, катком, прокатилось и по его судьбе. Ценой своего здоровья перенес неприятности. Но не отчаялся. Не положил черно-белую доску с фигурами в дальний угол. Он снова вернулся к любимому занятию, став народным учителем древней игры. За эти занятия Павел Николаевич не требовал денег. Вся эта история с отодвиганием от шахматной службы напоминали строки из известного произведения Марка Твена «Принц и нищий»: «Король умер! Да здравствует король!». Прокопьевский король остался в углеграде в новом предназначении, хотя мог уехать из города. Были приглашения. Причем, заманчивые. Но Зорин остался верен своей малой Родине. Руководители шахматных федераций других городов Кузбасса, зная, что Павел Николаевич имеет бесценный опыт в преподавании древней игры, стали приглашать в гроссмейстерские лагеря нашей области, где он передавал свои знания талантливым детям не только нашего региона, но и Алтайского и Красноярского краев, Новосибирской области. Вот такую оценку периоду отлучения от черно-белой доски дает мой герой:

– После рокового для меня дня 1999 года, когда я был «отправлен в отпуск без содержания», замечу и выходного пособия, крепко задумался. Неужели десятилетия бескорыстного труда – коту под хвост. Чуть было не уехал из города. Но не скис, оказавшись ненужным специалистом. В случившемся не снимаю вины и с себя за вредный характер. По

народной пословице знаю, что «на Руси не все караси, есть и ерши!». Я оказался никому не нужным «ершом». И только спортивный характер - не привык сдаваться, спас меня от депрессии.

К счастью, оказался востребованным в других городах области. И хотя разовые «инъекции» не давали блага, стоически перенес безденежье. В свое спасение охотно «пописывал» в газеты. Ведь все-таки с 1984 года являюсь членом Союза журналистов СССР, а теперь России. В родной «Шахтерке» (прокопьевская городская газета «Шахтерская правда» - прим автора), в областной - «Кузбассе» много лет вел рубрику «шахматные уроки». И в этом находил утешение и социальную нужность. Так незаметно пришел к мысли писать воспоминания о былом ради будущего. Появилось нечто хронико-историческое творение «Поклонники Каиссы Прокопьевска». Самоиздат вызвал настоящий восторг. Следом за ним появилось личное – «Жизнь в клеточку». Этот мой литературный опус, в котором моя жизнь, представленная из мгновений, была написана на одном дыхании, но творческих муках.

Первой его шахматной звездочкой стала Тамара Сорокина. Молодой тренер заметил маленькую девочку на соревнованиях загородных пионерских лагерей. Его внимание она привлекла тем, что бесцеремонно расправлялась за черно-белой доской не только с девочками, но и мальчиками. Учитель навел о ней справки. Оказалось, что Тома из детского дома. Павел Николаевич уговорил ее серьезно заняться шахматами. Она оказалась в его первом наборе. Это был 1958 год. Девочку не надо было заставлять трудиться на занятиях. Это было заметно с первых уроков. Отличалась самостоятельностью. Просила давать ей домашние задания потруднее и больше, чем для остальных. И уже через два года заявила о себе, как шахматист, не только в Кемеровской области, но и республике. Сорокина выиграла первенство Кузбасса среди девочек. Затем по своему возрасту завоевала бронзовую медаль на первенстве РСФСР. После этих успехов юная шахматистка уже не мыслила без шахмат. Она так увлеклась и полюбила древнюю игру, что уже не могла жить без Каиссы. И шахматы платили ей победами в турнирах. Ныне она международный мастер. Многократный призер чемпионатов России, Европы и мира среди сеньорит. Работает доцентом кафедры физического воспитания и спорта в Сибирском государственном индустриальном университете. Тренирует сборную университета. И в том, что сборная вуза в 2007 году на чемпионате России среди студентов заняла третье место – ее прямая заслуга.

Тамара Николаевна с большой благодарностью вспоминает тот детский турнир в пионерском лагере. По истечении нескольких десятков лет она говорит:

-Трудно представить, кем бы я стала в жизни, если не тот солнечный августовский день, когда меня, сопливую девчужку, заметил в лагерной смене Павел Николаевич. Он посоветовал серьезно заняться шахматами. В первом же разговоре с ним я сразу испытала к нему тепло. Потом, что нужно ребенку? Чтобы в него верили. Он за руку привел в свой кружок. И многие годы отечески опекал и заботился обо мне.

Другой международный мастер Людмила Цифанская, которую тоже уговорил заниматься шахматами Зорин, вот так отзывается о своем первом учителе:

- Добрый. Внимательный. Любимый всеми. И в то же время строгий, но справедливый. Занятия были настолько интересными, что не хотелось идти домой. Казалось, что все мы были его детьми.

В его послужной список учеников когда-то входили: гроссмейстер Андрей Харлов, международные мастера Дмитрий Ситников, Ольга Трофимова, Вадим Янкин, Владимир Исупов. Но, а кандидатов в мастера спорта и перворазрядников просто не счесть. Один из них и бывший редактор областных газет «Кузбасс», «Кузнецкий край» Александр Трутнев. Он из Прокопьевска. Подавал надежды не только в журналистике, но и шахматах. И все же журналистика перевесила. Но навыки добротного игрока сохранил. Шахматная доска в его служебном кабинете была «настольной» книгой, в которую он по мере возможности заглядывал. Причем, не только, чтобы сыграть партию, но и разобрать интересный дебют, эндшпиль, решить шахматную задачу. Атрибутом кабинета были и шахматные часы. Работая собкором в «Кузнецком крае», которым он руководил, мне удалось прочувствовать силу игры Трутнева. Как-то в обеденном перерыве решили разыграть быструю партию. Расположились в его кабинете. Дебют прошли быстро. А потом я стал часто задумываться над ходами шефа. И проиграл. Трутнев в отношении моей игры с большой иронией произнес:

- Нет на тебя Зорина!

На протяжении большой и увлекательной шахматной жизни ему приходилось пересекаться и общаться со многими великими королями древней игры. Это чемпионы мира разных лет: М.Эйве, М.Ботвинник, В.Смыслов, А.Карпов, Г.Каспаров, В. Крамник. И, несмотря на огромную пропасть к спортивной принадлежности, кузбассовец находил с ними точки соприкосновения для беседы. Из всех вышеперечисленных мировых грандов в шахматах у него очень теплые отношения сложились с Анатолием Карповым. Первая встреча Зорина с двенадцатым чемпионом мира состоялась в Ленинграде (ныне Санкт-Петербург). Был октябрь 1976 года.

- Я очень хорошо знал наставника Карпова - Леонида Ароновича Гратвола, который занимался с Анатолием в начале его шахматной карьеры, - рассказывает Зорин. Но при этом отметил, все же определяющим в его спортивной карьере было многолетнее сотрудничество с наставником из Северной столицы Семеном Абрамовичем Фурмановым. Карпов переехал из Тулы жить в Ленинград. Там они очень сильно подружились друг с другом, и плодотворно сотрудничали. Так что мировые успехи Анатолия Карпова связаны с Фурмановым.

Вторая близкая встреча с Карповым у меня состоялась в Москве через семь лет. Анатолий стал победителем чемпионата СССР. В честь этого события я подарил ему шахтерский фонарь, сказав при этом, «пусть он освещает вам путь на пьедестал». А через год в столице Родине мы встретились вновь. Дело в том, что в Центральном шахматном клубе страны чествовали журналистов, которые на страницах газет, журналов пропагандируют древнюю игру. Среди лауреатов, единственным от Кемеровской области, оказался и я. В то время я очень много рассказывал о шахматах в городской газете «Шахтерская правда», и областных – «Кузбасс», «Комсомолец Кузбасса». И теперь уже Карпов чествовал меня. В знак признательности он мне подарил свою книгу «Девятая вертикаль» с авторским автографом.

И четвертая встреча уже состоялась в Новокузнецке в 2008 году, когда в южной столице Кузбасса проходил студенческий чемпионат мира. Пять дней, что шел чемпионат, я с ним постоянно пересекался. Он давал комментарий по итогам дня для областной газеты «Кузбасс», которую я представлял.

Все эти многолетние симпатии к великому шахматисту планеты для меня мелкого профи останутся навсегда яркими воспоминаниями. Я не скрываю, что я «карпист». Этим горжусь. В этом году Анатолию Евгеньевичу в мае исполнилось 70 лет. И я сердечно поздравил его с юбилеем.

Тепло отзывается Павел Николаевич и о великом гроссмейстере и тренере, первом советском чемпионе планеты, который после этого еще четыре раза повторил это достижение, докторе технических наук, профессоре, заслуженном работнике культуры РСФСР Михаиле Моисеевиче Ботвиннике. С ним он познакомился в 1981 году во Владимире. В этом городе проходило первенство российского Совета ДСО «Спартак» среди юношей. И прокопчанина на этот турнир пригласили в качестве арбитра.

- Несколько минут общения с ним, - говорит Зорин, - и понимаешь, что напротив тебя находится человек не от мира сего, с другой планеты. Путь познания шахмат он связывал с наукой. Михаил Моисеевич уже в то время говорил о шахматных программах для компьютера. И плод своих размышлений он выразил в книге «От шахматиста – к машине», в которой раскрывает создание шахматной программы «Пионер». Это программа, на основе познания шахматных комбинаций, решала прикладные задачи в научном планировании развития народного хозяйства страны.

В один из дней этого соревнования Михаил Моисеевич отозвал кузбассовца в сторонку. И попросил своего соратника по шахматам поговорить на тему шахматных компьютерных программ. Павел Николаевич с присущей ему прямоотой, без всякой лести, заметил: «Я очень далек от этой темы». На что мировой король тогда с улыбкой ответил: «Видно, что сибирской породы». И потянулся в свой потрепанный портфель. Достал книгу «К достижению цели». И размашистым почерком подписал: «Сибирскому другу шахмат в достижении цели и постижении компьютера!». Как это было давно...

И если в шахматах Павел Николаевич стал своим королем, то вот компьютер так и остался для него загадкой по сей день.

Я уже рассказывал, что у меня с Павлом Николаевичем Зориным было много встреч в разные годы. Беседы были мимолетными и долгими. Были статьи о турнирах, где он давал свою оценку увиденному. Интервью с ним. Наиболее интересные ответы Павла Николаевича на мои вопросы я хочу привести в заключительной части очерка. Считаю его высказывания ключевыми моментами многогранной жизни шахматного короля Прокопьевска.

- Какое главное свойство Вашего характера?

- Упертость. Умение ждать и терпеть. Вредина. Но отходчив. Не переношу лодырей всех мастей.

- Как Вы прожили бы жизнь, если не было шахмат?

-Никогда не узнал бы, что во мне есть жилка творческого человека-лидера.

- Если у Вас жизненное правило?

- Хорошо, или никак.

- В шахматах у Вас авторитет Анатолий Карпов, а в жизни?

- Почетный президент областной шахматной федерации, Герой Кузбасса, Почетный гражданин Кемеровской области Михаил Иванович Найдов.

На этом можно было и завершить повествование истории любви к древней игре первого международного шахматного арбитра Кузбасса. Но в канун его 85-летнего юбилея я не смог отказать себе, не спросив жизнерадостного, полного сил и энергии Зорина.

- Что значит красиво стареть?

- Не думать об этом. Старость красива, как осень жизни.

**Виктор Малышев**

7 августа 1936 года родился.